

怎么建设？有哪些指标？钱从哪来？

——解读《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》

□新华社记者 高敬

生态环境部等部门印发的《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》21日对外发布。美丽河湖的内涵是什么？如何建设各美其美的美丽河湖？记者采访了生态环境部水生态环境司副司长刘静。

刘静介绍，美丽河湖一般应具备以下条件：

水资源方面，具有稳定的补给水源，水体流动性较好，河湖生态用水得到有效保障，稳定实现“有河有水”；

水生态方面，河湖水域及其缓冲带生态环境功能得到维持或恢复，生物多样性得到有效保护，有代表性的土著物种得到重现，稳定实现“有鱼有草”；

水环境方面，流域内各类污染物排放得到有效控制，河湖水质实现根本好转或水质稳定达到优良，公众的景观、休闲等亲水需求得到较好满足，人民群众反映的生态环境问题得到妥善解决，稳定实现“人水和谐”。

中国与东盟十国全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判

新华社北京5月21日电 商务部21日对外发布，5月20日，中国—东盟经贸部长特别会议以线上方式举行，双方经贸部长共同宣布全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判。

3.0版谈判于2022年11月启动，历经近两年时间、9轮正式谈判，于2024年10月实质性结束。在各国经贸部长全力协调和共同推动下，双方全面完成谈判，向签署升级议定书的目标又迈出关键一步。

■上接第1版

土左旗现代农牧业产业园在伊利、阿勒坦等龙头企业带动下，形成覆盖饲草种植、饲料加工、奶牛养殖、乳品生产、冷链物流为一体的全产业链格局。

依托龙头企业优势，产业园不断创新农民增收模式，建成4个国家级研发创新平台、两个省部级重点实验室、4个其他科技研发平台，政策、人才与创新能力成为园区发展动力源。

“下一步，产业园将以标准化饲草、奶牛养殖基地建设和现代智能化乳业加工基地建设为抓手，申报国家现代农业产业园。”土左旗现代农牧业产业园相关负责人表示。

冷链物流打通供应链“最后一公里”

“项目建成后，我们将利用自身供应链优势及管理经验，为区域提供肉类、水产等全品类食品供应链平台，打造线上线下一站式一级农批市场，提高农产品流通效率，降低食材价格和流通成本。”5月16日，呼和浩特市玉泉区明品福国际冷链物流产业园项目负责人表示。

明品福的“超低温锁鲜技术”、武

川县的“中央厨房”、伊利现代智慧健康谷“多温区冷库”……冷链物流项目的建设是呼和浩特向现代化物流迈进的重要一步，更是守护百姓“菜篮子”的重要抓手。

攻坚核心技术加快科技成果落地转化

国家乳业技术创新中心作为全国乳业领域的国家级创新平台，已汇聚120家成员单位、10余位院士及超5000人的全产业链科研队伍。

中心攻克益生菌常温存活率提升1000万倍、苜蓿草蛋白含量达21%等国际领先技术，为乳业全链条注入“硬核科技力”。

草种业领域，呼和浩特以“一粒种”撬动“一片草”，建设内蒙古北方抗性植物种质资源保护与利用中心乡土种质资源库，推动草种、生态修复等科技成果转化成功。

呼和浩特市科研团队成功突破了紫花苜蓿的关键技术瓶颈，创新性地培育出抗低残留耐草甘膦紫花苜蓿新品种，着力突破草种“卡脖子”难题。

林深时见鹿

天地开阔、蓝天清亮、白云若絮，大兴安岭深处，额尔古纳河蜿蜒如银链，将敖鲁古雅温柔地揽入林海的臂弯。

“啊喔……”觉乐对着远方的林海，发出一声长啸，紧接着，是一句鄂温克语“厄么各”，意思是“回来吧”。这声音悠长高亢，在树林间不断回荡。每呼唤完一声，他就会站住静静地倾听一会儿。如果附近的鹿群听到这呼唤声，它们便会行动起来，脖子上挂着的鹿铃就会响起。

这里是距离根河市80多公里的金河森工公司下属的一个林场，觉乐在这里放养自己的30多头驯鹿。敖鲁古雅是鄂温克语，意为“杨树林茂盛的地方”，鄂温克意为“住在大山林中的人们”。生活在敖鲁古雅鄂温克民族乡的雅库特鄂温克族是中国唯一饲养驯鹿的民族，因此也被称为“使鹿鄂温克”，现存仅200余人。2003年，他们从山林中搬迁到根河市定居，但是驯鹿养殖的传统文化依然较为完整地保留下来。

觉乐从小就跟随母亲住在山上的

木屋中，听着驯鹿脖子上的鹿铃声长大。毕业之后，他曾在一家医院从事影像医学工作。然而，觉乐却总觉得能听到来自故乡的召唤。“我坐在家里的沙发上，耳边总能听到鹿铃声。”后来，他遵从自己内心的想法，回到了敖鲁古雅，从母亲手里接过了饲养驯鹿的使命。

“牵着驯鹿走出大山，站在城市中，是先辈们不敢想的事。如今，我们做到了，让更多人认识驯鹿，了解传统文化。”觉乐说。

为了让这份记忆变得更加清晰，当地政府做出了很大的努力：从山上搬到根河市后的住宅是当地政府免费提供的；在山上的驯鹿点，政府还提供了保温效果很好的“房车”——这种装着轮子的小房子，便于带着驯鹿转换林场。

驯鹿颈铃摇碎山雾，将文化的星火缀入城市霓虹。大伙儿一起发展旅游业，每到旅游季，游客们可以穿鄂温克族传统服饰，吃鹿奶列巴和肉串，沉浸式感受鄂温克族的文化。这种文化如驯鹿迁徙般，在古老林场与现代文明之间完成着永恒的转场。

寻路春来到

黄昏，天地渐趋安静，星星和白桦树都伸长了耳朵。我们去寻找讲故事的谢凤艳。她曾是根河市委党校副教授，也是一名鄂温克族历史研究员。

退休后，她主动到博物馆传播鄂温克族驯鹿文化，每天接待慕名预约她“故事”的远方游客。那些故事，会在人心里开花，被带去更远的地方生

长。

人河排污口整治是一个“牛鼻子”，可以通过溯源等，进一步有的放矢进行治理。行动方案将其作为一项重要措施，提出到2027年，建成排污口监测监管体系。

农村黑臭水体治理和农业面源污染防治比较分散、容易反复，是当前工作中面临的挑战之一。行动方案提出，到2027年，城市生活污水收集处理综合效能显著提升，农村生活污水治理（管控）率达到60%以上，农村黑臭水体基本消除。

在生态流量保障方面，行动方案明确了加强基本生态用水保障有关要求。

记者了解到，生态流量是指为保证河流生态服务功能，用以维持或恢复江河湖库生态系统基本结构与功能所需的最大流量。行动方案提出，到2027年，跨省重点河湖生态流量得到有效保障，基本完成已建大中型水电工程生态流量确定（核定）工作，有序推进其他水电工程生态流量确定（核定）工作。

（新华社北京5月21日电）

注入更大确定性，为各国坚持开放包容、合作共赢发挥引领示范作用。

据介绍，3.0版将打造包容、现代、全面、互利的自贸协定。3.0版包含数字经济、绿色经济、供应链互联互通、标准技术法规与合格评定程序、海关程序与贸易便利化、卫生与植物卫生措施、竞争和消费者保护、中小微企业、经济技术合作等9个新增章节，有利于双方在新形势下推进更宽领域、更深层次的区域经济一体化，将有力

促进双方产业链深度融合，具有重要开创性意义。

据了解，3.0版将有力促进中国—东盟命运共同体建设。中国与东盟作为两大发展中经济体，通过自贸区3.0版建设共同扩大相互开放，全面扩展新兴领域和新质生产力合作，将为推动构建中国—东盟超大市场提供重要制度性保障，为推动中国—东盟命运共同体建设，促进双方共同繁荣与发展提供持久动力。

下一步，双方将积极推进各自国内签署批准程序，推动年底前正式签署中国—东盟自贸区3.0版升级议定书。

麦等品牌与美团、京东等渠道商深度对接，以“蒙字号”金字招牌打开国内外市场新天地。

2024年11月，第七届进博会会上，伊利携大洋洲乳业参展，带来多款优质产品。

伊利集团副总裁徐克受邀参加了由国家市场监管总局主办的第十七届“一带一路”生态农业与食品安全论坛，他在发言时说：“伊利将国际化视为企业发展的战略，不断整合全球优质资源，加速奶业新质生产力的形成，以更高品质的产品和服务回馈消费者。”

近年来，呼和浩特不断提高本地农产品知名度，推动本地优质产品“走出去”，开拓国际国内市场，打响擦亮农产品品牌。

2025年，呼和浩特以乳业、草种业为龙头的绿色农畜产品加工产业集群发展前景光明。

111个重点项目蓄势待发，257亿元投资注入产业链，产值达到500亿元的增长蓝图清晰可触。

从全球领先的5G乳业基地到国家草业技术创新中心，从宠物疫苗蓝海到数智化牧场转型，这座“世界乳业科技之都”正以新质生产力为笔，书写着“中国奶罐”呼和浩特版的崭新篇章。

外交部：中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战

新华社北京5月21日电 （记者袁睿 刘杨）外交部发言人毛宁21日在就中国经济表现答记者问时表示，中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战。

当日例行记者会上，有记者问：联合国日前发布报告指出，受“关税战”等影响，2025年全球经济增速预计将放缓至2.4%，比1月预测值低0.4个百分点。中方也发布了4月份国民经济运行情况。请问发言人如何看待关税等外部因素对中国经济的影响？是否担心中国经济受到冲击？”她说。

毛宁说，国务院新闻办公室19日举行了新闻发布会，介绍4月份国民经济运行情况，我注意到国际媒体纷纷用“超预期”“韧性”评价中国经济表现。特别值得一提的是，在面临高关税壁垒的情况下，中国外贸保持平稳增长。今年前四个月，货物进出口总额同比增长2.4%，其中出口增长7.5%，显示出过硬的国际竞争力。同时，中国不断扩大开放，让外企在华发展空间更大、预期更稳。

“这些都充分说明，中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战。”她说。

携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界

■上接第1版 各国都能在上合组织平台上围绕发展议题展开建设性探讨，探索出极具价值的合作模式。

“正如习近平主席在贺信中指出的，消除贫困是全球性难题，也是世界各国共同目标。中国成功打贏脱贫攻坚战，为世界各国提供了宝贵借鉴。”乌兹别克斯坦就业与减贫部副部长茹拉耶夫赞叹，中国在减贫领域取得了举世瞩目的成就。乌兹别克斯坦正在实施涵盖32个方向的“中国减贫模式”试点项目，希望通过与中国深化合作，达成预期目标。

“习近平主席在贺信中强调，减贫问题是发展问题。此次论坛期间，中外嘉宾专门到位于陕西杨凌的上海合作组织农业技术交流培训示范基地实地考察，亲眼见证种业发展、植物保护等领域技术的突破进步和农业现代化发展的广阔前景。我们将按照习主席贺信的要求，持续同各方推进发展合作，携手迈向共同繁荣。”中国工程院院士、西北农林科技大学植物保护学院教授康振生说。

“愿同各方持续加强政策沟通，分享减贫经验，深化务实合作，帮助更多国家探索符合自身国情的减贫和可持续发展道路”，习近平主席贺信向世界传递了强烈信号。马尔代夫驻华大使法泽尔说，中国在支持发展中国家方面态度坚定、行动务实——当发展中国家需要帮助时，中国始终是可靠的伙伴，始终以实际行动助力各国实现减贫和可持续发展目标。

“携手建设无贫困、人人有尊严、不让任何人掉队的世界，是各国人民共同的心声。”柬埔寨王国农村发展部国务秘书马塔·玛拉表示，习近平主席领导的中国减贫实践堪称人类减贫史上的成功范例，为不同国家提供了实现减贫和可持续发展的新路径与重要启示。期待各方以本次论坛为契机和新的起

点，持续分享减贫经验、共商发展繁荣之策。

塔吉克斯坦共和国劳动、移民与居民就业部副部长阿舒拉里佐达说，正如习近平主席在贺信中指出的，中国走出一条中国特色减贫道路，谱写了人类反贫困历史新篇章。事实证明，中国在农业领域的实践经验非常有益，我们当前最需要的正是学习这些先进技术与科学方法。未来，塔吉克斯坦将继续努力学习并充分运用中国的宝贵经验，深化两国在农业领域的合作。

“从贺信中，尼泊尔感受到习近平主席对上合组织国家共同发展的期待。尼泊尔希望同上合组织国家一道努力，在习近平主席领导下获取更多有益经验，实现更好发展。”尼泊尔联邦院副主席比马拉·吉米雷说。

上合组织睦邻友好合作委员会副主席崔丽表示，中国减贫和可持续发展取得的重大成果，根本在于中国共产党团结带领全体中国人民长期艰苦奋斗，也得益于对科学方法与创新机制的不懈探索。“作为全球人口最多、地域最大的区域合作组织，上合组织始终把消除贫困、促进公平发展作为一项重要使命。上合组织睦邻友好合作委员会将以习近平主席贺信为行动指南，着力发挥自身优势，积极推动和统筹各方资源，持续推进上合组织减贫和可持续发展合作。”

“中国经过艰苦努力，成功打贏脱贫攻坚战，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标”。习近平主席在贺信中回顾了我国脱贫攻坚成績，令陕西沃果农业科技有限公司董事长王辉心潮澎湃：“在乡村振兴新征程上，我们将沿着习近平主席贺信指引的方向，充分发挥示范带动作用，让更多群众在产业发展中实现收入增长，同时努力为上合组织国家减贫和可持续发展贡献力量。”

（新华社西安5月21日电）

走进画家杨刚的内蒙古世界

■上接第2版 草原、奔马、羊群、那达慕大会、乌兰牧骑演出等化为杨刚笔下的意象，精彩纷呈。杨刚的女儿、中国艺术研究院美术研究所副研究员杨肖说：

“我父亲和内蒙古渊源很深，内蒙古大草原是他的第二故乡，他三分之一的作品都和内蒙古有关。在父亲去世6周年之际，他的作品能在内蒙古美术馆首次集中呈现，这样的机会非常难得，

希望能带给内蒙古艺术家和广大青年不一样的感受。”

参观完展览后，内蒙古艺术学院教授王鹏瑞说：“杨刚先生创作的大量内蒙古题材作品，体现了北疆文化的博大精深。内蒙古培养出了很多像杨刚一样杰出的艺术家，他们的作品对弘扬北疆文化具有积极作用，希望通过这些作品让更多人关注内蒙古、关注北疆文化。”

中国信达内蒙古分公司抵债实物资产招租公告

中国信达资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司（以下简称“分公司”）对持有的位于内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗旗府小区的抵债实物资产公开招租，租赁期限为3年，公告有效期限为5个工作日。

一、招租方式

本次通过在报纸刊登招租公告的方式公开出租标的资产，具体如下：

标的资产租赁期限3年，公告有效期5个工作日。公告有效期内向分公司报名的主体确认为意向承租方。

意向承租方须在公告结束后第一个工作日赴分公司了解资产的具体情况（包括资产瑕疵情况），并就租金进行现场报价。符合承租方条件且租金报价较高者确定为承租方。

（一）合同签署

确定承租方后的10个工作日内，分公司与承租方签订《房屋租赁合同》。

（二）租金及收款安排

最低租金为三年合计20万元。租金按年先付，第一年支付40%、第二年支付30%、第三年支付30%。承租方应当在《房屋租赁合同》生效后10个工作日内支付第一年租金，其他年度租金在上一租赁年度到期日30日前支付。

（三）租赁保证金

租赁保证金3万元，与第一年租金一并收取。

（四）交付及租期计算

分公司在收到第一年租金及保证金后10个工作日内向承租方交付资产，并于该日起计算租赁期限。

（五）租赁期间税、费

除标的资产的房产使用税、土地使用税、保险费由分公司承担外，租赁期间标的资产的其他一切费用（包括但不限于水、电、暖、自行购置设备、装修、维护费用等）由承租方承担。

（六）违约责任

如承租人未在规定时间内与分公司签订《房屋租赁合同》，则分公司不再对其出租标的房屋。

如承租人在租赁期内不履行或不完全履行合同约定义务，经分公司通知仍未按期整改的，分公司有权解除合同，已缴纳租金及保证金不予退还，并要求承租人承担造成的损失。

二、拟租赁标的资产基本情况

标的资产分为两部分：内蒙古萌业粮油农副产品有限责任公司厂区资产和内蒙古萌业粮油农副产品有限责任公司物流园区27套房屋。

（一）厂区资产情况

萌业粮油厂区资产位于巴彦淖尔市乌拉特前旗西山咀（乌拉山镇）一居区，房屋总建筑面积为9070.64平方米，其中包括库房、办公、仓库、宿舍、综合楼、冷库等，房产坐落于两宗土地上，土地面积合计38805.50平方米。

（二）物流园区资产情况

萌业物流园区27套商业房产位于巴彦淖尔市乌拉特前旗乌拉山镇西山咀农场五分场，面积共5674.28平方米。东临110国道，南临京藏高速。

三、联系人及方式

联系人：赛先生 陆先生

联系电话：0471-3373915 3373917

电子邮件：saifu@cinda.com.cn luchun@cinda.com.cn

受理征询或异议有效期均与项目公告有效期相同，如本次处置有任何疑问或异议请与中国信达资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司联系。